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Pr ®sentati on

Ce document propose des exercices conformes aux programmes de Terminale, pour les filieres S, ES,

STI 2D et STMG, d®cl in®s en trois versions : ®valuation
formation.

Léobjectif de ce document est triple. I'l sbagit de
fRappeler gue, comme indi qu® dans |l es pr ®ambul es de
mathématiques au collége et au lycée a pour but de donner a chaque éléve la culture mathématique
indispensabl e pour sa vie de citoyen et |l es bases n®cessa
Lébapprenti ssage des mat h®matiques cultive des comp®ter
la vie et aident a mieux appréhender une société en évolution. Au-d el ©~ du cadre scolaire,
une perspective de formation de | 6individu. &
fPr®senter des situations mettant en Tuvre | es mat h®mat
|l es ®I ves cltoient au gu o mendsiadraiter dams lepuvée iprofessiopreller r ai ent
ou citoyenne. I est assur ®ment i nt ®r essant de convai

l es notions mat h®mati ques dans des <circonstances varic/
ou professionnelle.

1 Montrer comment il est possible, en respectant le format des sujets de baccalauréat, de concevoir des
exercices plus ouverts, n®cessitant une prise doéinitia

La version « évaluation classique » proposée pour les exercices permet de mesurer la capacité des
éleves a appliquer des techniques bien répertoriées, dans un contexte cadré ; certaines de ces versions

«®valuation classique €& sont issues dobébune ®preuve de b
sp®ci al ement pour ce document, ~° partir de contribution
La version ¢ ®valuation avec prise dbéinitiative €&, tou
per met de mesurer et val ori ser | ades péléved, comhpdtenaes ®at i vi t
indi spensables pour une bonne poursuite dOo®tudes et urt
A c1t® des versions ¢ ®valwuation classique ¢&, l es ver ¢
prendre touteleurplac e dans | e cadre de | 6®valuation aussi bien f

La version « formation », non systématiquement proposée dans le document, peut étre avantageusement

proposée en classe, éventuellement adaptée en fonction des profils des éléves. Elle valorise la capacité

des ® "ves " innover et exp®rimenter, de fa-on spontan
note. Ce type de situation correspond a celles auxquelles les jeunes, futurs travailleurs, pourront étre

confr ont ®sntéréden tertae de éoumation.
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Exercices pour | a fil:i re S

Exercice 1 : Calcul intégral

Exercice 3 Centres étrangers - juin 2013

Version initiale

On considere la fonctiog définie pour toutréetd e | 61 [0;L]par:val | e
Qo p A
On remarque que la fonctiog est strictement/
positive s[@i | 6interval],]
On noteC sa courbe représentative dans un rep \
orthogonal,eD | e domai ne d®I i soar

| 6axe des absC, sstesd@adaru !
l es droitexsOea®lquati ons

La courbeC et le domaineD sont représentés-ci

0
contre. . T
Le but de cet exercice est de partager | e dom
une droite paralled ° | 6axe des ordonn®es (partie A), p

abscisses (partie B).

Partie A

Soita unréeltel queéd¢a 4. y

2

OnnoteA1l 6aire du domainempﬁ' et re | a

courbeC, | Oxaxkes droix=6s do®quatfi on

et Xx=a, puisA  celle du domaine compris |

entre la courbeC, | ®= gteles droites

d 6 ® q uXe=taietokr 1. A1 A,

AietAsont exprim®es en,lunit® [dbéaire.

a

a)Démontrer quéA ; =a €% 1.

b) ExprimerA ; en fonction dex.
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1. Soit f la fonction définie pourtoutrégld e | 6 i n tleparvfgx) = 2e- 2{3‘*O+1.
e

a) Dresser le tableau de variation de la foncichur | 6 i n fl]le@nypréclsdreeles| O
valeurs exactes dé(0) et f(2).

b) Démontrer que la fonctiof s annul e une fois et;lllenen seul e
réel a . Donner la valeur d& arrondie au centieme.

2. En utilisant les questions précédentes, déterminer une valeur approchéeaduorgdequel
les airesA ; etA , sont égales.

Partie B
Soitb un réel positif.

Dans cette partie, on se propose de partager le domagmedeux dmaines de méme aire par la
droite dyé&Rqguant iaodnmet qu o6 i Ibpositfsotutioe un uni que r @

1. Justifiebc< 1+élen®cngaaluﬁlister®Jn argument graphique.
e

2. Déterminer la valeur exacte du réel

Version ®valuation avec prise doéinitiative

On considere la fonctiogdéfinie pour toutréetd e | 6i nt er:vall e [ 0; 1] par
Qo p A

Onremarque que lafonctigje st stri ct ement positive sur | 6in

On noteC sa courbe représentative dans un repere orthogorial,lete domai ne d®I| i mi

part par | 6axe de® ealts cdibésasletesrseedp alniat egeedrdttb®qg u a t
x=1.

Le but de cet exercice est de partager le dominen deux domaines de méme aire par une
droite parall | e ™ | 6axe des ordonn®es.

1.0nnoteA | 6ai r e duRegrésentegrapeiquement la courli®, le domaineD et la
droited 6 ®quat i on

2. Justi fi eA >1-6i(on @ogre lutiliser@n argument graphique).
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3.0nnoteS,| 6aire dyc amopraiisneentre | 6ax€ etdesdroitasbs ci s ¢
do®quet mevon sa (0 <a< 1).Justifier ques, =1 +ai e?

4. La droit ew d paRape-ealéle domaind en deux domaines de méme &re

5.D®montrer qudi buexdsbet areadda® gnpartage dundomaide
en deux domaines de m°me aire par une droite
6. Déterminer un encadrement du réetl 6 a mp 110°t ud e

Version «formation »
On consides la fonctiong définie pour toutréetd e | 6i nt er:val l e [ 0; 1] par

Qo p A

On remarque que la fonctiog est strictement
positive sur | 6interval

On noteC sa courbe représentative dans un rep \

orthogonal, eD le domaine délimitél 6 u ne p
| 6axe des absC, sstesd@du
l es droitexsOea®lquati ons D

(=1

La courbeC et le domaineD sont représentés-ci
contre. !

0 1 x

1. On souhaite partager le domaide en deux dmaines de méme aire par une droite paralléle a
| 6axe des ordonn®es. D®montrer Xgai@alisantenxi st e
tel partage et donner un encadremeraded a mp [10°t u d e

2. On veut maitenant réaliser un partage Be en deux domaines de méme aire encore, mais
par une droite parall e 7~ | 6axe des absci
d 6 ® g u=tbiréalisant ce partage. Déterminer la valeur exacte de
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Exercice 2 : Probabilités
Exercice 1 Asie - juin 2013

Version initiale
Dans cet exercice, les probabilités seront arrondies au centieme.
Partie A

Un grossiste achete des boites de thé vert chez deux fournisseurs. Il achetke 8@s boites
chez le farnisseur A et 206 chez le fournisseur B.

10% des boites provenant du fournisseur A présentent des traces de pesticidésdet @lles
provenant du fournisseur B présentent aussi des traces de pesticides.

On préleve au hasard une boite du stock dssigte et on considére les événements suivants

événemenA : «la boite provient du fournisseursA
événemenB : «la boite provient du fournisseursB
événemen$: «la boite présente des traces de pesticides

1. Traduire | 6®no arbr®posdéréts f or me doéun
2. a)Quell e est la prouESPilit® de | 6®v®nement
b) Justifier que la probabilité que la boite prélevée ne présente aucune trace de pesticides est
égale a 0,88.

3. On constate que la boite prélevée présente des tracestidaleesQuelle est la probabilité
gue cette boite provienne du fournisselt B

Partie B

Le g®rant doébun salon de th® ach te 10 bo tes
de ce dernier est suffisamment important pour modéliser cette @ityeti un tirage aléatoire de
10 boites avec remise.

On considére la variable aléatoiXequi associe a ce prélevement de 10 boites, le nombre de
boites sans trace de pesticides.

1. Justifier que la variable aléatoiXesuit une loi binomiale dont on préciades paramétres.
2. Calculer la probabilité que les 10 boites soient sans trace de pesticides.
3. Calculer Il a probabilit® qudau moins 8 bo tes

Minist re de | 6Education Nationale, de | 6ESGDI gnement Sup®ri
Exercices de Mathématiques - Terminales S, ES, STI2D, STMG Page 6 sur 69
http://eduscol.education.fr/ressources-maths



http://eduscol.education.fr/ressources-maths

Partie C

A des fins publicitaires, le grossiste affiche sur ses plaque&88% de notre thé est garanti
sans trace de pesticides

Un inspecteur de | a brigade de r®pression des
A cette fin, il préléve 50 boites au hasard dans le stock du grossiste et en trouve 1@savec d
traces de pesticides.

On suppose que, dans le stock du grossiste, la proportion de boites sans trace de pesticides est
bien égale a 0,88.

On noteF la variable aléatoire qui, a tout échantillon de 50 boites, associe la fréquence des boites
ne contenanhucune trace de pesticides.

1.Donner | 6intervalle de fl uct uRauseoilne%®s y mpt ot i
2.L6inspecteur de | a -ilbéciday, adseuil deed5 %, ®yelaguebicitéest p e u
mensongere

Version«évaluationawe ¢ pri se »déinitiati ve

Une émission de télévision a relayé une étude montrant que certaines marques vendent du thé
contenant une dose de pesticides dépassant les doses maximales autorisées.

Un commercant sait que cette information va avoir un impactlesuventes des marques
incriminées. Ce commercgant achéte 80 % de ses boites chez un fournisseur A et 20 % chez un
fournisseur B.

10 % des boites provenant du fournisseur A et 20 % de celles provenant du fournisseur B
contiennent une dose de pesticidesadépnt les doses maximales autorisées.

Lors du pr® vement au hasard ddéune bo  te du
suivants.

evénemenA : «la boite provient du fournisseursA;
evénemenB : «la boite provient du fournisseursB
evenement: «la boite présente des traces de pesticides

1. Traduire | 6®nonc® sous forme dobébun arbre ponc
2. Quereprésenté 6 ®v ®rBeES @ n t
3. Un ami du commer -ant consi d®r ® | ui exlpl i que

dose de pesticides ne dépasse pas les doses maximales autorisées. Justifier ce résultat.
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4. Le magasin étant réputé et le stock important, les clients achétent souvent les boites de thé par
|l ot s. Lorsqudon prend 10 bo’ ntersped assinilr& au h
prélevement a un tirage aléatasans remiseompte tenu du stock important.

Quelle est la probabilité que, sur un lot de 10 boites prélevées au hasard, au moins huit ne
contiennent pas une dose de pesticides dépassant lesndodmsiles autorisées ?

5. A des fins publicitaires, le commercant affiche sur ses plaque@@8o«de notre thé est
garanti sans pesticides Un inspecteur de la brigade de répression des fraudes souhaite
étudier la validité de I'affirmation. A cette fithpréléve 200 boites au hasard dans le stock du
commercant et en trouve 23 dont la dose de pesticides dépasse les doses maximales
autorisees.

Au vu de ces résultats, quelle peut étre la réaction de l'inspecteur de la brigade de répression

Version «formation »

Une émission de télévision a relayé une étude montrant que certaines marques vendent du thé
contenant une dose de pesticides dépassant les doses maximales autorisées.

Un commercant sait que cette information va avoir un impact sur les ventevadgses
incriminées. Ce commercant achéte 80 % de ses boites chez un fournisseur A et 20 % chez un
fournisseur B.

10 % des boites provenant du fournisseur A et 20 % de celles provenant du fournisseur B
contiennent une dose de pesticides dépassant les thaximales autorisées.

1. Un ami du commer -ant consid®r ® | ui explique
88% des bo"tes de th® qudil vend, |l a dose d
autorisées. Justifier ce résultat.

2. Le magasin &nt répute et le stock important, les clients achétent souvent les boites de thé par
|l ot s. Lorsqgudon prend 10 bo" tes de th® au h
prélevement a un tirage aléatasans remiseompte tenu du stock important.

Quelle est la probabilité que, sur un lot de 10 boites prélevées au hasard, au moins huit ne
contiennent pas une dose de pesticides dépassant les doses maximales autorisées ?

3. A des fins publicitaires, le commercant affiche sur ses plaque@@% «de notrethé est
garanti sans pesticides Un inspecteur de la brigade de répression des fraudes souhaite
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étudierla validité de l'affirmationA cette fin, il préléve200boites au hasard dans leck du
commercant et en trouv3 dont la dose de pesticides pdése les doses maximales
autorisées.

Au vu de ces résultats, quelle peut étre la réactiolindpécteude la brigade de répressi@n
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Exercice 3: Loi normale i Intervalle de fluctuation

Débapr s une proposition de | 6acad®mie de Grenobl e

Version «évaluation classique»

Dans un magazine médical, un article fournit le graphique suivant donnant la répartition du taux
de cholestérol total dans une population comportant un grand nombre d'individus.

Dans ce graphique, les parties coloriées ont la méme aire.

186 266
Taux de cholestérol total en mg/dL

Un médecin lit cet article et souhaite se faire une opinion sur ce graphique. Pour cela, il examine
une partie des dossiers médicaux de ses nombreux patients ayant eu une prise de sang dont le
résultat faisait apparaitre leur taux de cholestérol total 100 dossiers consultés, il constate

gue 285 patients ont di subir un examen complémentaire suite a leur derniére prise de sang car ils
présentaient un taux de cholestérol total supérieur a 250 pagdsidéré comme trop élevé

On modélise le taux de clestérol total d'une personne, érpé en mg/dL, par une variable
aléatoireX qui suit une loi de probabilité dont la fonction de densité est donuEssus.

l.a) D" apr s | "allure de | a courdes gwp,r®pEalt att
| oi-i lestai sonnablIX® de faire suivre

b) D®terminer | es param tres de cette | oi
2.V®r i fier que | a probabilit® qu'une personn
compl ®mentaire suite © une pri seoldreomsa®lge Vv® c
®gale ~“?®r.2g ~ 10

3.a) D®t er mi ner |l "intervalle de fluctuation a:
personnes ayant ° subir un examen compl ®ment
tot al |l ors d'"une prise de&@0Osang dans un ®chan

b) Le mtRidecdens ar ai sons de remettre en ?2cause
Justifier | a r®ponse.
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Version«®v al uati on aveeo prise doéinitiative

Dans un magazine médical, un article fournit le graphique suivant donnant la répdutitannx
de cholestérol total dans une population comportant un grand nombre d'individus.

Dans ce graphique, les parties coloriées ont la méme aire.

186 266
Taux de cholestérol total en mg/dL

Un médecin lit cet article et souhaite se faire une opinion sur ce graphique. Pour cela, il examine
une patie des dossiers médicaux de ses nombreux patients ayant eu une prise de sang dont le
résultat faisait apparaitre leur taux de cholestérol total. Sur 1 000 dossiers consultés, il constate
gue 285 patients ont di subir un examen complémentaire suitedieteigre prise de sang car ils
présentaient un taux de cholestérol total supérieur a 250 pagdsidéré comme trop élevé

On modélise le taux de cholestérol total d'une personneimekm@n mg/dL, par une variable
aléatoireX qui suit une loi de probdii# dont la fonction de densité est donnédessus.

1.Quel |l el Il oriaiesdnnablIX® de faire suivre

2.V®r i fier gue |l a probabilit® qu'une personn
compl ®mentaire suite 7 unetpti dgde tdraoops e®@ligedi ® €
®gal e “?@Pr.2s7 ~ 10

3.Compte tenu des alRsbBEnNM@dIl on®e guseurl son ®chan
at-i | des raisons de remettre en Qcduseifiergr!

r®ponse
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Version «formation »

Dans un magazine médical, un article fournit le graphique suivant donnant la répartition du taux
de cholestérol total dans une population comportant un grand nombre d'individus.

Dans ce graphique, les parties coloriées ont la méme a

186 266
Taux de cholestérol total en mg/dL

Un médecin lit cet article et souhaite se faire une opinion sur ce graphique. Pour cela, il examine
une partie des dossiers médicaux de ses hombreux patients ayant eu une prise de sang dont le
résultat faisait apparaitre leur taux de cholestéral.t&ur 1 000 dossiers consultés, il constate

gue 285 patients ont di subir un examen complémentaire suite a leur derniére prise de sang car ils
présentaient un taux de cholestérol total supérieur a 250 pagdsidéré comme trop élevé

1.0n mod®Ix sce | ehdlaaust ®r ol tot al d'"une personn
al ®atoire X qui suit une | oi de praksBiulsit ®
Quel |l ei ll oiaiesdnnabl & de faire suivre ~ X

2.Le m®deicli ndeas r aeitstornes edne craeuts e | e gr ap?hi que
Justifier | a r®ponse en faisant appara tre |
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Exercice 4 : Dérivée et primitive

Débapr s une proposition de | 6acad®mie de Grenobl e

Version «évaluation clasgque »

Un laboratoire a mis au point un traitement contre une maladie.

Ce traitement consiste eni nj ecti ons successi vengtand inentierpr odu

strictement positif.Afin de ne pas eactprsn
sont espac®es dbéau moins 8 heures.

ieme

La concentratiordu médicament dans le sang, en giLheuresapresla n="" injection est

modélisée par la fonctidhd ®f i ni e surn7]padi ntervalle 10
I &
W W

ieme

Les observations ont conduit a observer que le traitement est efficace aprés la n
trois conditions suivantes sont vérifiées :

injection si les

(1) fn(2)>0,65;
(2) f, eststrictement positivesuré i ntle;r7fiyal | e

(3) la concentration moyenne en g/L dédicament dans le sang entre 2 at la 7™ heure
lors de 1an®™ injection est strictement supérieure .0,

On rappelle ici que la valeur moyenmte6é une f oncti on fb] estuégalewn

T,p_,, “Q(‘L)’Qd)
w W
Dans cet exercice, on t e s tueeseul® iejéction pus @pred ®

injections successives

Partie A : Efficacité du traitement aprés une seule injection
La fonctionf; vérifie-t-elle la condition(1) ?

Etudier le signe df sur]0 ; 7]. Que peubn en déduire?

Calculerrj f, (x)dx

La condition(3) estelle vérifiée?
Estil nécessaire de poursuivre les injectipasir que le traitement soit efficage

ar w DdE
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Partie B : Efficacité du traitement aprés 3 injections successives
Le plan est muni déun rep re orthonor m®.
Dans cette partie, lenordonnées des poirdgat été arrondies au centieme.

Le graphique cdessous repr ®sénhe [ Bndefinivetrivéivalie sa
10; 7] qui admet la fonctiofs comme fonction dérivée si0 ; 7].

La courbe 0 pass®25)pB(2 194)esC(pIR)nt s A (1

On d®si gnenmamtae | acdtte tangentp passa par [Bpoint D de coordonnées
(5; 4,28).

o

IS

w

~

o

2

-34

44

1. a) Que représente la fonctién pour la fonctiorf; ?
b) Déterminer par lecture graphique le signe de la fonégion
2.D6apr s |1 es i nf or ma fiiadoncsionfdverifieit-®lle & coadition2)l?7a cour
3.a) D®terminer | 6®quation r®duite de |l a droit
b) En déduird; (2).
c) f3 vérifie-t-elle la condition(1) ?
4. a) Déterminer une valeur approchée ¥#0e | 6 i nND®bw al e
b) La condition(3) estelle vérifiée?
5, Que penser de | 0 edresBinea@ans? ® du traitement

Minist re de | 6Education Nationale, de | 6ESGDI gnement Sup®ri
Exercices de Mathématiques - Terminales S, ES, STI2D, STMG Page 14 sur 69
http://eduscol.education.fr/ressources-maths



http://eduscol.education.fr/ressources-maths

Version«®v al uati on aveo® prise doéinitiative
Un laboratoire a mis au point un traitement contre une maladie.

Ce traitement consiste eni n j
strictement po

e
S i f. Afin de ne pas enge
sont espac®es dbo

C
t i
au moins 8 heures.

ieme

La concentratiordu médicament dans le sang, en giLheuresapresla n="" injection est
modélisée par la fonctidhd ®f i ni e surn7]padi ntervalle 10
I &
W

ieme :

Les observations ont conduit a observer quedigement est efficacgprédan™"" injection si les
trois conditions suivantes sont vérifiées

Q) f.(2)>0,65;
(2) f, eststrictement positivesuré i ntle;r7fiyal | e

(3) la concentration moyenne en g/L du medicament dans le sang eritfetdal? ™ heure lors
de lan®™ injectionest strictement supérieure a.0,6

On rappelle ¢i que la valeur moyennd 6une f oncti on fb] estuégalewan

P 0w An
w W

Dans cet exercice, on t e s tueeseul® iejécfion pus @pred ®
injections successives

Partie A : Efficacité du traitement apres une seule injection

La fonctionf; vérifie-t-elle la condition(1) ?

Etudier le signe df sur]0 ; 7]. Que peubn en déduire?
7

Calculerrl] f, (x)dx

La condition(3) estelle vérifiee?
Estil nécessaire de poursuivre les injectipasir que le traitement soit efficage

akr 0w DdPE
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Partie B : Efficacité du traitement aprés 3 injections successives

Le plan est muni

déun rep re

orthonor m®.

Dans cette partie, lenordonnées des poirdgat été arrondies au centieme.

Le graphigque cd essous repr ®sent e

10; 7] qui admet la fonctiofs comme fonction dérivée sib ; 7].

| By définiel et lwéivakle swr 6 u n e

La courbe 0 pass®25)pB(2 194)esC(pIW)nt s A (1

On d®signenmaemtaem
(5; 4,28).

I" acdite tangentp passe par I@point D de coordonnées

34

44

1. Que représente la fonctidn pour la fonctiorfs ?

N

f3 vérifie-t-elle la condition(2) ?

3. a) Comment interpréter graphiqguement le nonff(2) ?

b) f3 vérifie-t-elle la condition (1)?

4. a) Déterminer une valeapprochée a 16d e

b) La condition (3) estlle vérifiee?
5. Que penser de |
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Version «formation »
Un laboratoire a mis au poinhdraitement contre une maladie.

Ce traitement consiste eni nj ecti ons successi vengtand dnentierpr odu
strictement positif. Afin de ne pas engendrer
sont espac®eaerreddbau moins 8 h

ieme

La concentratiordu médicament dans le sang, en giLheuresapresla n="" injection est

modélisée par la fonctidhd ®f i ni e surn7]padi ntervalle 10
(S
W

ieme :

Les observations ont conduit a observer quedigement est efficacgprédan™"" injection si les
trois conditions suivantes sont vérifiées

Q) f.(2)>0,65;
(2) fn eststrictement positivesuré i nt]e;r7iyal | e

(3) la concentration moyenne en g/L du médicament dans le sang entieetald 7™ heure
lors de lan'®™ injectionest strictement supérieure a.0,6

On rappelle ici que la valeur moyenie6é une f oncti on fb] estuégaleaan seg

P 0w An
w W

Dans cet exercice, on t e s tueeseul® iejécfion pus @préd ® d e
injections successives

Partie A : Efficacité du traitement apres une seule injection

1. La fonctionf; vérifie-t-elle lesconditiors (1) (2) et (3)?

2. Estil nécessaire de poursuivre les injectipasir que le traitement soit effica@e

Partie B : Efficacité du traitement aprés 3 injections successives

Le plan est muni débun rep re orthonor m®.
Dans cette partie, lemordonnées des poirdst été arrondies au centieme.

Le graphigque ecdessous repr ®sente | B définie et wéivakie sard u n e
10; 7] qui admet la fonctiofs comme fonction dérivée sib ; 7].
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La courbe 0 pass®25)pB(2 194)esC(pIR)nt s A (1

On d®si gnenmamtae | acdtte tangentp passae par IBpoint D de coordonnées
(5; 4,28).

-34

44

1. Que représente la fonctiéiy pour la fonctiorfs ?
2. Par lecture graphigue et 6 apes s ddnn®es d eon dorisi@éreoquec 1@ , peu
traitement est efficacaprés 3injections?

Remarque
Selon | es situations |l ocales (stro®Mwde atu i
n =2, également intéressangyiétre proposé en formation en parti cul i er | 6 ®t
fonction £,

Le calcul de "Q & Abpeut

8§8soit sodoeffectuer en ervant que

obs
b 1k
W W
delaformélnuujet se terminer ° | 6aide dbébune primitd.
§soit °tr epresénesw @nsas panticuieuneintégration par pakts
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Exercices pour | a fil:i re ES

Exercice 1 : Suites numériques
Exercice 3 Amérique du Nord i juin 2013

Version initiale

La biblioth que municipale ®tant devenue tro
meédiathéque qui pourra contenir 100 000 ouesaau total.

Pour | 6ouverture pr®vue |l e ler janvier 2013,
de | 6ancienne biblioth que augment® de 7 000
commune.
Partie A

Chaque année, la bibliothécaire esargfée de supprimer 5% des ouvrages, trop vieux ou abimés,
et déacheter 6 000 ouvrages neuf s.

On appelleu,l € nombr e, en milliers, déouvrage)s di sp
On donneuy = 42.

1. Justifier que, pour tout entier naturelona up.; = U, X0,95+ 6.
2.0n propose edessous un algorithme en langage naturel.
Expliquer ce que permet de calculer cet algorithme.
Variables :
U, N
Initialisation :
Mettre 42 dans U
Mettre O dans N
Traitement :
Tant que W< 100
U prend la valeut x 0,95+6
N prend la valeur N- 1
Fin du Tant que
Sortie
Afficher N.
3.é | 0 adaableulatice, déterminer le résultat obtenu grace a cet algorithme.
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Partie B

La commune doit finalement revoir ses dépenses a la baisse, elle ne pourra tinanded00
nouveaux ouvrages par an au lieu des 6 000 prévus.

On appeller,l e nombre, en milliers, doéouvragms di spo
l.1dentifier et ®crire |l a |igne quodil faut mo
changement.

2.0n admet que&,+1 =V, X0,95+4 avecvy = 42.
On considere la suitevf) définie, pour tout entiem, parw, = v, T 80.
Montrer que ) est une suite géométrique de raigen0,95 et préciser son premier termg
3.0n admet que, pour toantier natureh : w, = 38x (0,95)'.
a) Déterminer la limiteN de (v,).
On en déduit que la limite de,f est égale a 80 W.
b) Interpréter ce résultat.

Version«®v al uati on aveo® prise dobéinitiative

La bibliotheque municipale étant devenue trop eetit une commune a d®ci d
meédiathéque qui pourra contenir 100 000 ouvrages au total.

Pour | 6ouverture pr® ue | e ler janvier 2013
de | 6ancienne biblioth que aagmeeoads dertddmarlayr O
commune.

00

Partie A

Chaque année, la bibliothécaire est chargée de supprimer 5% des ouvrages, trop vieux ou abimés,
et doéacheter 6 000 ouvrages neuf s.

On soO0int ®resse ° | 6®vol ution du n0javierede en n
chaque année a partir de 2013. La situation peut étre modélisée par una,suitetérmeu,
donnant une estimation du nombne doébouvrages di

Justifier queup = 42.

Calculeru; etu,. Avec quelle précision convieiitde donner ces résultats ?

Donner une expression dg.; en fonction deu,.

Parmi les troisalgorithmes proposés-die s s o u s , seul | 6al gori t hme
|l 6ann®e 0% | e nombr e ®jdn¥ier awarateinelsccapdhdittxpaale i bl e s
de la médiatheque.

Expliquer pourguoi les algorithmes 1 et 3 ne donneront pas le résultat attendu.

pwnPE
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Variables : Variables : Variables :
U, N U, N U, N
Initialisation : Initialisation : Initialisation :
Mettre 42 dans U Mettre 42 dans U Mettre 42dans U
Mettre 0 dans N Mettre 0 dans N Mettre 0 dans N
Traitement : Traitement : Traitement :
Tant que U< 100 Tant que U< 100 Tant que W< 100
U prend la valeur ¥1,0546 U prend la valeur %0,95+6 U prend la valeur X0,95+6
N prend la valeur N- 1 N prend la valeur N- 1 Fin du Tant que
Fin du Tant que Fin du Tant que N prend la valeur N- 1
Sortie Sortie Sortie
Afficher N. Affi cher N. Afficher N.
Algorithme 1 Algorithme 2 Algorithme 3
5Al 6aide de sa calculatrice, d®terminer le r®
Partie B

La commune doit finalement revoir ses dépenses a la b&lgse2014 elle ne pourra financer
gue 4 000 nouveaux ouvrages par an au lieu des 6 000 prévus.

Dans ces anditions, A c ommune demande °~ |l a biblioth®cair
ouvrages.
D®t er mi ner l e nombre ddébann®es n®cessaire pou

supérieur a 7000, en explicitant la méthode choisie.
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Version «formation »

La biblioth que municipale ®tant devenue tro
médiatheque qui pourra contenir 100 000 ouvrages au total.

Pour | 6ouverture pr®vue | e ler janvier 2013,
d e liedna wibtiotheque augmenté de 000 ouvrages supplémentaires neufs offerts par la
commune.

1.D®t er mi ner l e nombre dbéann®es n®cesd@Oi res P
ouvrages. (On pourra par exemple soO6aider dou

La commume doit finalement revoir ses dépenses a la baisse. Des 2014, elle ne pourra financer
gue 4 500 nouveaux ouvrages par an au lieu des 6 000 prévus.

2.D®t erminer | e pourcentage doéouvrages ~ ®I i mi
nécessaires pour refirda médiathéque soit sensiblement le méme que dans le cas précédent.
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Exercice 2 : Suites numériques

Débapr s une proposition de | 6acad®mie de Montpellier

Version « évaluation classique»

Dans une réserve africaine les observateurs en place ont cansta#¢¢ | a popul ati on
déune esp ce donn®e est en bai ss &ctudllemebtDeto t ous
2014, cette population a été évaluée a 500 animaux.

On fait | 6hypoth se que cette tendance va se |

On sodéint®ressegel a popPuobh L padiode2dld. hansituat@rupeut étre
modélisée par une suitey), le termeu,d onnant une est iammaauxidansladu no
réeservd 6 anndrer. 201

Pr®visions quantepopulaiohn®v ol uti on de cet't
On consid re | dalgorithme suivant
Variables : P et Q sont des nombres réels
N est un nombre entier
Entrée : Saisir une valeur pour Q
Traitement :Affecter a N la valeur O
Affecter a P la valeur 500
Tant que P> Q faire
affecter a P la valeur O:P
affecter a N la valeur N+1
Fin du Tant que
Sortie : Afficher N

l.a) On saisit | a valeur 300 pour Q. Pour <cett

précédent, recopiele tableau suivant et le compléter en ajoutant autant de colonnes que
nécessaire.

Valeur de P 500
Valeur de N 0
Tantque P> Q| vrai

2. Pour la valeur 300 saisie, comment interpréter le résultat de cet algorithme ?
Pour tout entier naturel onnoteu, la population de ces animaux en 2014. ®n aup = 500.
a) Exprimeru, en fonction den.
b) Quelle est la limite deuf) ?
c) Déterminer la plus petite valeur déelle queu, < 1 et interpréter ce résultat.
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Pr ®visi ons avec imauwedanscettaréservect i on dodan

Afin de compenser <cette baisse de populesati on,
ans des 2015, 80 animaux prélevés dans une autre réserve.

1 Donner dans un tabl eau, | 6®vol ution de cett
2. On se place dans | 6hypoth se dobéune dispari:t
ans et déune introduction de 80 naonhateaua nouv
population de ces animaux en 2014.©Onavd U TL.TT

Donng | Gssox @ed e en fonction da) .

3. On considere la suite)  définie pour tout entier naturel parv L YT
a)Montrer que U est une suitgéométriquale raison 0,9. Précises.
b) En déduirgue pour toutentier natureh, 0 ) TT TTO TT TUTHW .
oApartir de combien doéann@elestabiisé® popul ati on

Version«évaluatonavec prise doéinitiative

Dans une réserve africaine les observateurs en place ont constaté que la papudatiami ma u X
déune esp ce donn®e est en bai ss &ctudllemebtDeto t ous
2014, cette population a été évaluée a 500 animaux.

On fait | 6hypoth se que cette tendance va se |
On soint ®®ecleetl iao np od ul a & padimde2d1d. aansituatiorupeut étre
modélisée par une suitey], le termeu,d onnant une est iammaatuxidansladu no
reservd 6 anndrer. 201

Pr®visions quant ~ | 0®volution de cette popul .
Oncomsid re | 6algorithme suivant

Variables : P et Q sont des nombres réels
N est un nombre entier
Entrée : Saisir une valeur pour Q
Traitement :Affecter a N la valeur O
Affecter a P la valeur 500
Tant que P> Q faire
affecter a P la valeur O:P
affecter a N la valeur N+1
Fin du Tant que
Sortie : Afficher N
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l.ajOn sai si't |l a valeur 300 pour Q. Pour cette
précédent, recopier le tableau v&nt et le compléter en ajoutant autant de colonnes que
nécessaire.

Valeur de P 500
Valeur de N 0
Tantque P Q | vrai

b) Si on saisit la valeur 1 pour Q, que fait cet algorithme ?

2. Comment justifier que, si on saisit la valeur 1 pouc& algorithme donnera un résultat ?
Que se passerdlt si on saisissait la valeur 0 pourXQ

Pr ®vi sions avec une introduction doéani maux da

Afin de compenser cette baisse de populsati on,
ans des 2015, 80 animaux prélevés dans une autre réserve.

1. Donner dans un lapepbldtiend @ a n ildd2DWA&P020. i on de

2. Donner un modéle mathématique qui permette le calcul de cette population pour toute année
2014+nt ant vglutien relsté I®méme.

3.Peuton pr®voir, ° | 6aide de ce mod | e, une st a
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Exercice 3: Pourcentagesi Vari ati ons déune fonction

Débapr s une proposition de | dacad®mie de Poitiers

Version «évaluation classique»

Voici une pulticité vue sur internet
LE FUNNY SHOPPING CONTINUE
le prix de I'article

le pourcentage de réduction

' i Homme > Enfant >

*Shopping amusant . Of fre valable sur | es produits dialdg
de | 6article ®gale | e pourcentage de r ®mseduprixde ventd unitaire €
chaque produit. Pour | es produits doéune valeur sup ®ksi

disponibles, hors promotions en cours. Photo non contractuelle.

Source: http://www.squizzbogom/fr

1. a) Le prix de la robe aprés réduction est d&782Justifier ce résultat.

b) Calculer 1l e prix du top apr s r®duction
c) Quel serait le prix, aprés application de la réduction publicitaire et sans alesirpetites

|l ignes figurant sous | 6i mage? doéun article
d) Apr s lecture des petites |ignes figurant

article de prix initial 200 apr s r ®ducti on bleitttl e qudannonc®

2.0nnotefl a fonction d®f;l@Ojpar sur | 6i ntervalle [O
Qw w —
p T TT

a) Donner une représentation graphigue de la fondidrens un rep re ortho

graphique 1cm.
b) Que représent®w lorsquew représente leprix@un arti 2l e en eur os

C)Expliquer pourquoi |l e magasi n -del&delaquéllela g ® d o

promotion noest plus appliqu®e.
dJusqgub” ladoumeléexppicitéeada questiom)estellevalableselon la publicit®
Quelle formué utiliset-on ensuite ?
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3.0n noteg la fonction définie par :
o T ® OfF ® um
1IN OB vum
a) Représentegraphiquement cette fonction poucompris entre 0 et 120.
b)Al 6ai de duw ®dreapmiinceue | e pr i R 4gamdclientgplis déun ar
c e | uniartidefayée 3&

Qw

Version«®v al uati on aveeo prise doéinitiative

Voici une publicité vue sur internet
LE FUNNY SHOPPING CONTINUE
le prix de I'article

le pourcentage de réduction

A

*Shopping amusant . Of fre valable sur | es produits diag
de | 0 a refeipauicentage dearéduction. La remise est effectuée produit par produit sur la base du prix de vente U
chaque produit. Pour les produits doébune valeur sup ®ksi
disponibleshors promotions en cours. Photo non contractuelle.

Source: http://www.squizzbox.com/f

1. a) Le prix de la robe apres réduction est d&r82Justifier ce résultat.
b) Calculer le prix du top tel que signalé sur la publicité.
c) Quel serait le prixaprés application de la réduction publicitaire et sans avoir lu les petites

|l ignes figurant sous | 6i mage., doébun article d
d) Apr s lecture des petites I|lignes figurant
article ce prix initial 10@i apr s r ®duction telle qudannonc®
2.0nnotexl e prix initial doéun article.

a) Exprimer | e prix & cohfé@raément & iéductianmmnonsée r ®d u
sur | 6i mage (on pbuwuda déasaufermdeel 6ekaatd
b) Expliquer pourquoi | e magasideladedaguellelal i g ®
promotion noest plus appliqu®e.
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cgJusqud” qu e lexpficitéeaxia questiorf agstelie waldde selon la publicit®
Quelle formule utilise-on ensuite ?

3.0n notef la fonction définie par :
@ T e Of ® um
TG O vum
a) Représentegraphiquement cette fonction poucompris entre 0 et 120.
b)Al 6 ai de d undiguere sens dg vadation de la fonction
c) Unclientapayéunadil e 240, quel ®tait |l e prix initi:éa
ddUn client a pay® un article 350, quel ®tait

Qw

4. Comment expliquer gue | e magasin nobdait pas
promotion ?

Version «formation »
Voici une publicité vue sur internet
LE FUNNY SHOPPING CONTINUE

le prix de I'article

le pourcentage de réduction

Femme > Homme > Enfant >

*Shopping amusant. Offre valable sur |les produits diald
de | 6article ®gale | e pourcentage detsurl®basexdt priode vente anitaireg
chaque produit. Pour | es produits doéune valeur sup ®ksi

disponibles, hors promotions en cours. Photo non contractuelle.

Source: http://wwwsquizzbox.com/fr|

1. Calculer le prix de la robe et du top aprés réduction.

2.0nnotexl e prix initial déun article.

a) Exprimer | e prix & cohfé@rmément éa iéductianmmnonsée r ®d u
sur | 6i mage (on pouudrer ad es 0saas sfuorrenmu | dee | 0Ol edxaai cdtei
b) Expliquer pourquoi | e magasideladedaguellelal i g ®
promotion ndédest plus appliqu®e.

Minist re de | 6Education Nationale, de | 63ESCGODIi gnement Sup®ri
Exercices de Mathématiques - Terminales S, ES, STI2D, STMG Page 28 sur 69

http://eduscol.education.fr/ressources-maths


http://eduscol.education.fr/ressources-maths

3.a) Un client a pay® un article 2404, quel ®t
b) Un client a pay® un article 350, guel ®t
4, Comment expliquer gue | e maapardsimite pourdla i t p a
promotion?
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Exercice 4 : Probabilités

Débapr s une proposition de | 6acad®mie de Rei ms

Version «évaluation classique»

Le graphiqueecd essous permet de visualiser
mobile classiquet smartphone entre les translttage, en France, en 2013 :

100 4

R H H
60 - 61 -
67

HMobile classique
40

75 mSmartphone
53

20 A

12-17 18-24 25-39 40-59 60-69 70 ans et
ans ans ans ans ans plus

Source : CREDOC, Enquéte sur les « Conditions de vie et les Aspirations», juin 2013.

On it par exempl e, qu

ou d'un smartphone (39 d'un mobile classique

es di ff®

en 2013, sur 100 personnes ©Og®es

et 58 d' ur

1.Quell e est |l a tdéda®wghepemege ?e%tl|l ¢et plxs ®I ev
2.0n choisit au hasard une personmMn@E@dPasmi cell

Quell e est | a probabilit®?que cette

On rappell e |
plus, :en 2013

Tranche pF:)rpOupI 0arttiioonn d(ee:
121 4ans 9
1824ns 11
253 &ns 21
4035%ns 32
606 ANS 13
7@ns et 14

Source

personne

a proportion de& d¢haqouRei tdeea Nnlé2h ea nds

CREDOC
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Une soci ®t ® edrer osgoen, d aague hiansar d, luZmmes per sonne O¢g
On note
§ *|I ' ®v®nebpe npter sonne i nterrldd®enesest un jeune C
§ 31 ' ®v®nemebhh personne interefog®e poss de un
§ Y 0®veremeénmtai re t8e | 6 ®v ®ne men
g 082 S
K g
016 ——35
3. Reproduire et compl @ S — ,f:;
indi guant | es probal <— R
branches 0
- 5
60-69——— —
.
Toetd——"_ _
——35%
4.,a) Calculenvul 9 plreob @mMivBRlintet®eernptr ®t.er ce r ®sul t ;
b),a pr obdabbiinltietr oger parmi plles ¢per d8nmras Q@NE
poglam® un sweutt pchromier on 0, 39. Justifier ce r@
c) Sachant que | a personne interrog®e poss d
ai t lextt & r?>s
5, Ayant <c¢ci bl ® ensuridreclsondesnquéedresude |22 t" 17
a interrog® 50 personnes de cette tranche d°
tranche d' ©ge, per met de consi d®rer cette
identiquesandgtesi nQ@reencec est |l a probabilit® c

personnmolmi laé t,c Inmhis s9d MPairet phone

La soci ®t ®
scol aiPmae mi
d®cl ar ® ne

Cete

| es 8514
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d®ci de cdeljRrRach@ s k2

s adfa/h een o ° tte@

Rl ©gesesht eoiinp g @ads o n e
poss®deéer smarmpbhbhe. cl assi que

Ci te®etlsricemplraGvsmen t @d it r ancileg @&'n@ge
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Version«®v al uati on aveo® prise doéinitiative
Le graphegaueuvwswdp de visualiser | es
classtqgsmartphone entre | 90D2t3ranches

ou d' un s3n®ard’ puhno nneo b(i | e

On it par
1.Quel |l e
2.0n choi
Quel l e

100 4
80 A H H

60 4 61

67

HMobile classique
40

mSmartphone

20 A

12-17 18-24 25-39 40-59 60-69 70 ans et
ans ans ans ans ans plus

Source : CREDOC, Enquéte sur les « Conditions de vie et les Aspirations», juin 2013.

exemple, qu

est | a tranche d6©ge ?0%

sit au hasard une per sonMn@®d has mi

estgle petthbabpeén $ ®ne ai

t

dmd b i®Ir @ n c €
d' ©ge, el

en 2013, sur 100 n preorbsionnen ecsl aGgs®
classique et 58

d'"un smartphone

e t aux

doé®qu
cel |

un smartpho

On rappelle la proportion de chaque tranche d'age dans la population francaise, agée de 12 ans et

plus, en 2013
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121 ans 9
1824ns 11
253%ans 21
4035%ns 32
606 ANS 13
7@ns et 14
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Une soci ® ® de sondage interro@g@&,nsau hasard,

On note

§ *I ' ®v®nebpe npter sonne i ntg®rldg®enesest un jeune C
§ 31 ' ®v®nemebhh personne interefog®e poss de un

§ Y 0®veremenmtai re &Be | 6®v®nement

3. Traduire |l es donn®es pr®c®dentes sous | a for
4.a) Que repr®ste®t e | 6®v®nement
bEsitlxaet que Idadipntebaligleirt ® ar mi |l es personne

per s ondantp ousns G&vwreau tt penrovdier on 0, 39

5.Un g¥pane, ©g® de plus de 70 anfil esgudbiolt vi
faire | daanqgquesimairtiphhenadlds Scen fpRdtiicti t e et | ui i
hasard une personne poss®edamdée aohasmast gbohec
personne Og®&ensde (el vrd®sduéd it me c e s t

6.La soci ®t ® sdetr;miech @ uctiicebel j@@ahges de edanelicn & ®s
scol aiPraeg mi |l es 854 ® ves inteefldg@m&BHdont
d®cl ar® nemopose®déasmaguphone.

Ceéte ci te®etlsricemplra®hseden tlaat it r anchke7 da®ge des 12

Version «formation »

Le graphegueusiper met de visualiser | es diff®
mobile etasmaguphone entre | es tranches d' ©ge,
100 4
80 4 H
60 - 61
67 ]
40 1 HMobile classique
75 mSmartphone
55 58 53
20 4
0_
12-17 18-24 25-39 40-59 60-69 70 ans et
ans ans ans ans ans p|US
Source : CREDOC, Enquéte sur les « Conditions de vie et les Aspirations», juin 2013.
On |it pgu'erneipll8, sur 100 personnes @g®eosbidrnet rcel a2s5s i
ou d'un s3nPard'puhnonneo b(i | e cl assique et 58 d'un smartphone
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On rappel

l e Ila proportion de chaque tamsncédte d
plus, :en 2013

Tranche pPorpoupI oarttiioonn d(ee:
121 ans 9
1824ns 11
2353%ans 21
4035%ns 32
606 ANS 13
7@ns et 14

Sourc€REDOC
Une société de sondagedrroge, au hasard, une personne agée de plus de 12 ans.

On note

8§ *I ' ®v®nebpe npter sonne i nterrld2d®enésest un jeune C
§ 3] ' ®v®nemebhd personne interetog®e poss de un
§ Y 0®veremeénmtai re te | 6 ®v ®n e men
1

. E sitl exact que |l a probabilit® Iddés nderlIdgaems pu
persondanposs®@vmai®Phone

2.Un g¥pane, ©g® de plus de 70 anfil esgudbiolt vi
faire tlidoanc qdubusn s ma-ft ppohe. f ®bhcpeei et | ui i
hasard une personne poss®Pddde oahasmast gbohec
personne Og®&ensde (el vrd®sduéd it me c e st

3.La sdx Ggo@®ai de deaen @ealitbdjg®eunges deedla2n & uln7 a
Cit® scPamamirel es 854 ® ves intefl7ogdR@snNt, dont
d®cl ar® nemopose®démasmaguphone.

Ceéte ci te@®ellseceoplra®hvsmemt lad it r ancillg @&'n@ge des 12
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Exercices po3ulrl 2@ f i |1 re

Exercice 1: Fonction exponentielle

Exercice 2 Métropole - juin 2013

Version initiale
On ®teint | e chauffage dans wune |foisdec26°Cddéhabi t

Le but de ce probl me est doé®tudier | 6®vol uti
| 6®nergie dissip®e ~ | d6ext®rieur, au cours de

On suppose, pour la suite du probleme, que la terypéraxtérieure est constante et égale a
11°C.

On désigne parle temps écoulé depuis 22 h, exprimé en heures, ét(da température de la
piece exprimée en °C. La température de la piece est donc modélisée par une faléfiioa
sur | ®iOn%.er v al

Partie A
1. Prévoir le sens de variationde lafonctbea ur | 6i ntervalle [0 ; 9]
On admet désormais que la fonctibea st d®f i ni e sur | d6intervalle |

f(t)=9d%2 +11.

2. Donner une justification mathématique du sensat&tion trouvé a la question précédente.

3. Calculerf (9). En donner la valeur arrondie au dixieme puis interpréter ce résultat.

4D®t erminer, ~ | o0aide de |l a calculatrice, I 6 h
a l5°C.

5. Retrouvele résultat précédent en résolvant une inéquation.

Partie B
Le fl ux do®nergie ,dipsop®etivoenrnsel | d'ext ®r ivd ure
température, est donnéxprimé en kilowatts (kW), par la fonctigntelle que pour tout nombre
réeltdel 6i ntervalle [0 ; 9],

g(t)=0,7 %2,
L6 ®n eragiines i di ssi p®e entre 22 h et 7 h, expr.i
calculant 1 0int®grale

E= Q0.
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l1.Cal culer | a valeur exacte de | 6®nergi e dissi |
2. En déduire une valr arrondie dé& a 0,1 kWh pres.

Version« évaluatonavec prise doéinitiative

Le but de ce probl me est doé®tudier | 06®voluti
nuit entre 22h et 7h le lendemain matin, aprés avoir éteint le chauffage

Le chauffage dans la piece considérée est éteint a 22 h. La température y est alors de 20 °C. On
suppose dans cet exercice que la température extérieure reste constante et égale a 11 °C.

La température est modélisée par une fondtdr®f i ni e s (Or; 9] tele que tloesque a | | e
désigne le temps écoulé depuis 22 h, exprimé en hdutesjonne la température de la piéce
exprimée en °C.

Partie A
1. Prévoir le sens de variationde lafonctbs ur | 6i ntervalle [0 ; 9]
On admet désormais que tnttionfe st d®f i ni e sur | 6intervall e |

f(t) =96 + 11.

2.a) Calculerf (0). Le résultat esil conforme a vos attentés
b)Déapr s | a question 1a? quel doit °tre |l e si
c) Sachant que la température a 7hdumatimao n d i e ‘égale & M4%Cj det@mimeke t
coefficientaa 102 prés.

d) Déterminer la température de la piece a 4h du matin. Avec quelle précisibrassinnable
de donner le résult& Pourquof

3. La courbe représentative de la faant f est donnée en annexe.

D®t ermi ner | 6heure " partir de | aquelle | a tei
Partie B

Le fl ux do®nergi e dpirsospiopr&el oneers ' 6elxat Vi @ $ ¢
température, est donnéxprimé en kilowatts (%), par la fonctiorg telle que, pour tout nombre

réetde | 6intervalle [0 ; 9],

g()=0,7 %12

L6 ®n eragiines i di ssi p®e entre 22 h et 7 h, expr.i
calculant | 6int®grale
E=_ "Qokd
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1.Cal cul er | a

val eur exacte de | 6®nergi e

2. En déduire une valeur arrondie Hea 0,1 kWh prés.

Annexe
Courbe représentative de la fonctfaans un repére orthonormé
‘ : | =
______ S O S SO SO SO S S
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Exercice 2 : Loi normale i Intervalle de fluctuation
Exercice 1 Métropole - juin 2014

Version initiale

Une chocolaterie industrielle fabrique des tablettes de chocolat de 200 graddmaemachine
qui fabrigue les tablettes est préréglée afin de respecter cette masse de 200 grammes.

Lors de la fabrication, toutes les tablettes de chocolat sont pesées et celles dont la masse est
inf ®r i eure 7 195 gr amme scommercialiseragpasesduRoette forme.6 e nt |

1. On désigne paX la variable aléatoire qui, a une tablette de chocolat prélevée au hasard dans la
production, associe sa masse en grammes. Onadmétsquei t | a | o nor mal e
et doé®cart type 2, 86.

Les résultats seront arrondis 20 *.

aD®t erminer | a probakXk206® de | 6®v nement ¢

b)D®t er mi ner | a probabilit® qubéune tablette d
Soit pas rejetée apres peseée.

2. Une étude statistique a établi que, si la machine estrégée, la proportion de tablettes de
chocolat rejetées est de 4 %.

Afin de vérifier le réglage de la machine, le responsable qualité préléve de maniére aléatoire un
échantillon de 150 tablettes et observe que 10 tablettes sont rejetées.

Cette observatioremetelle en cause le réglage de la machine ? (On pourra utiliser un intervalle
de fluctuation).

Version«évaluatonavec prise dbéinitiative

Une chocolaterie industrielle fabrique des tablettes de chocolat de 200 grammes. Une machine
qui fabrique Is tablettes est préréglée afin de respecter cette masse de 200 grammes.

Lors de la fabrication, toutes les tablettes de chocolat sont pesées et celles dont la masse est
inf® i eure ° 195 grammes sont rejet @ecfame. Loent

1. On désigne paX la variable aléatoire qui, a une tablette de chocolat prélevée au hasard dans la
production, associe sa masse en grammes. Onadm¥tsquei t | a | o nor mal e
et dé®cart type 2, 86.

Les résultats seront arrondisi®d *.
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aD®t erminer | a probakXk206® de | 6®v nement c

b)D®t er mi ner | a probabilit® qubdune tablette d
SOit pas rejetée apres peseée.

2. Une étude statistique a établi que, si la machineiestrBglée, la proportion de tablettes de
chocolat rejetées est de 4 %.

Afin de vérifier le réglage de la machine, le responsable qualité préléve de maniere aléatoire un
échantillon de 150 tablettes et observe que 10 tablettes sont rejetées.

Cette obsert#on remetelle en cause le réglage de la machine ?

3. On décide maintenant de vendre les tablettes par lots de 3. On suppose la chaine de production
bien réglée et la production de tablettes trés importante.

Quell e est | a pr chbldteslprélevés apyhasarchcontiemie de tr o
a) trois tablettes de moins de 195 grammes chaune
b) deux tablettes de moins de 195 grammes et une de plus de 195 grammes

4. 0n désigne pa la variable aléatoire qui, a un lot de 3 tablettes, associe sa emagsmmes.
Les lots de moins de 585 grammes sont jugés non conformes.

On admet queY suit une loinormalel ont | 6 esp®r ance et | e carr ® d
ceux deX.
Expliquer en quoi la stratégie de vente par lots de 3 estplus iatértelsse que | a vente

point de vue du fabriquant.

Version « formation »

Une chocolaterie industrielle fabrique des tablettes, dans lesquelles sont incorporées des noisettes
entieres en fin de processus. La ligne de production est réglée afispéeter au mieux la masse

totale de 200 grammes par tablette. Toutes les tablettes de chocolat sont pesées avant
commercialisation.

1. On désigne paX la variable aléatoire qui, a une tablette de chocolat prélevée au hasard dans la
production, associga masse en grammes. Quand les machines sont bien réglées, on adnet que
suit | a | oi nor male déesp®rance 200 et doé®car

Les tablettes de moins de 195 grammes sont rejetées puis soldées.

ayJustifier que |l a pXoh%didstt ®J aenV i O®Ry®NEENE.Nt
b) Le responsable qualité préléve au hasard un échantillon de 150 tablettes pour analyses, et
observe que les masses de 10 de ces tablettes ne sont pas conformes.

Cette observation remetle en cause le réglage de la ch&ne
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2. On décide maintenant de vendre les tablettes par lots de 3. On suppose toujours la chaine de
production bien réglée donc la proportion de tablettes de moins de 195 grammes égale a 4%.
On désigne paly la variable aléatoire qui, a un lot de 3 tablettesp@sssa masse en
grammes. Les lots de moins de 585 grammes sont jugés non conformes.

a)Quell e est |l a probabilit® qudun | ot donn® c
chacune? Deux tablettes de moins de 195 grammes et une de plus de 195 gfa@me
précisera les hypotheses de calculs.

b) On admet quers u i t une | oi nor mal e, dont | 6esp®r a
triple de ceux d&. Que penser de la nouvelle stratégie de vente
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Exercice 3 : Aire et calcul intégral

Doapr s wne ipmome | 6acdaduBmi e de Orl| ®ans

Version « évaluation classique»

Une municipalit® a d®ci d® doéinstaller un tobo
Le toboggan doit se terminer en pentesurthouce
coin au départ est parfaitement parallele au sol.

2m
v
> > —>
N 2m 4m
Pour des raisons de s®curit ®, | 6espace situ®
chaque coté.
Le but du probl me est dobest i nmeecoffraeaenvuede en m
le peindre.
Sur le documental e s s ou s, partir doébune phot o, on a m
|l ogici el dans un rep re orthonorm® dobéunit® gr
l.a) é | 6aide de ce gr aphi guedonner®@mcancadramentadee d®
| 6aire de |l a surface hachur ®e sur cuge gr aph

amplitudeaussi petite qupossible compte tenu de la précision du graphique.
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b) Mettre en Tuvre | and@thanembet eteehdéd®deai dé
de coffrage.

On admet que la courbe représentée dans le graphigi@ssis est la représentation graphique

doune ffodn&ftiindne s ur;4]lpad f(x) & @ 44 | € ec oadb, c, d sont
guatre nombres réels.

2. a) Par lecture graphique, indiquer les valeurs (@, f (2), f (4) etf (0).
b) En déduire les valeurs destd.

c) Justifier queaetbs o n t solutigns du s:iyst me doé®quati ol
o T p
o Y p

dEn d®dui redef).expressio

3. a) Par quel calcul utilisant la fonctiopeuton o bt enir une val eur exac:
b)D®t er mi ner |l a valeur exacte de | 6aire reche
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Version«®v al uati on avee prise doinitiative

Une muni ci p aihstalter®n tabogh@qoud|& erdabits dans un parc de la commune.
Le toboggan doit se terminer en pentesuruhouce
coin au départ est parfaitement paralléle au sol.

2m
v
; 2III 4m' >

Pour des raisons de sécuritétb e space situ® sous | e toboggan e:
chaque c6té.
Le but du probl me est dbéestimer | daire, en m
le peindre.
Sur le documental e s sou s, partir @a6umgnehduot obowga ame
l ogi ci el dans un rep re orthonorm® dobéunit® gr .
l.a) &€ | 6aide de ce graphique, d®crire une d®

| 6aire de |l a surface hachur ®e sniayantlaplugr aphi

petite amplitude possible compte tenu de la précision du graphique.
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byMet tre en Tuvre |l a d®marche et en d®duire
de coffrage.

On admet que la courbe représentée dans le graphigiesstisest la représentation graphique
doune ffodn&ftiindne s ur;4]lpad f(x) & @ 44 | € ec ofadb, c, d sont
guatre nombres réels.

2. a) Par lecture graphique, indiquer les valeurd (@, f (2), f (4) etf j(0).
b) En déduire lesaleurs dea, b, c etd.

3.D®t er mi ner |l a val eur exact’e de | daire recher
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Version «formation »

Une municipalit® a d®ci d® doinstaller un tobo
Le toboggan doit se terminer en pente doucg at r i v®e au sol .esuran barr e
coin au départ est parfaitement paralléle au sol.

>
2m »
4m

Pour des raisons de s®curit ®, | 6espace situ®
chaque c6té.

4& A

Le but du pr obll6aner ee,stend 6m]s,t idntun des panneau.
le peindre.

Surledocumenta@l essous, ~ pa
-

tir débune photo, on a m
| ogiciel dans wun re t

r
re orthonorm® doéunit® gr
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1.é€ | 6ai dephighe déermeinergma encadr ement de | 6aire de
graphiqueayant la plus petite amplitude possible compte tenu de la précision du graphique.

'
. ' ' ' ' | ' ' '
== 22f-==- Temmmamem-- bl bbbl Bt Rl m——=- re---
' ' '
' '

a
'
'
'
'
i
'
'
'
'

a
'
'
'
'

a
'
'
'
'
'
i
'
'
'
'

1
'
'
'
'

————— -
'
'
'
'

a
|
'
'
'
'

T
'
'
'

4
'
'
'
'

a
'
'
'
'
'

' |
' '
- re=--
'

On admet que la courbe représentée dans le graphigiessis est la représentationpigue
ddune ffodn&ftiindne s ur;4]lpad f(x)tac 44 | € ecojadb, c, d sont
guatre nombres réels.

2.Al 6aide des informations fourniefX.par | e gr a

3.D®t er mi ner | a nreestherchée. exacte de | 6ai
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Exercice 4 : Suites et équation différentielle

Débapr s une proposition de | 6acad®mie de Poitiers

Version « évaluation classique»

Une piece métallique est chauffée a une température de 300°C pour sa fabrication puis est laissée
a refroidirdans un local a une température ambiante de ¥§3@s 4 minutes, la température de
la piece métallique est descendue a 133,5°C environ.

On s 6 i dahs&et exersicau refroidissement de cette piece.

En thermodynamique, une des lois de Newton pgécisgue | a vitesse de re
corps dans un milieu ambiant est proportionnelle a la différence de température entre ce corps et

le milieu ambiant.

En appui sur cette loi,mopropose deux modeles pour étudier la température de cette piéce
métaligue : un avec une suite num®rique et | 6dautr

Partie A
On modélisela température de cette piece par la sUifgtélle que
To =300 et, pour tout entier naturel Tn.;=0,8T,+ 3,6.

Le nombreT, représente laten®r at ur e en degr ®s de njeapripéien ce m®
minutes.

Un tableau de valeurs dke suite(T,) est donné en annexe.

1. A partir de ce tableawépondre aux questions suivantes
a) la suite T estelle une gite géométrique ? Jussf.
b) quelle semble étre la limite de la suiig) (?
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2.0n consid re | 6algorithme suivant

Variables

T est un nombre

n est un entier naturel

Initialisation

n prend la valeur O

T prend la valeur 300

Traitement

Tant queT i 18| > 0,1faire
nprend la vaturn+1
T prend la valeur 0;B+3,6

Fin tant que

Sortie

Afficher n

a) Que fait cet algorithme ?
b) En observant le tableau en annemdiquer lavaleurq wuafiichera cet algorithme ?

3. Pour tout entier naturel, on posea,= T,1 18.
a) Montrer qued suite &,) est une suite géométrique de raison 0,8 et de premier terme
ap = 282
b) En déduire, pour tout entier natunel | 6 e x p &, endosction den. d e
c) Justifier que, pour tout entier natunell, = 2828 0,8" + 18.
d) Déterminer la limite d& suite &) et en déduire celle de la suitg)(
e) La conjecture de la question 1.b)-ele vérifiée ?
Donner une interprétation de la limite de la sulig.(

Partie B

On modélise maintenant la température de la piece métallique par une fdnégonombre
f(t)représentd a t emp ®r ature en degr ®st, edpeiméleamiqpuies. ce mE
On admet quéa fonctionfe st sol uti on de | 6®quation diff ®r el

yi=- 0,223y + 4,014
ouy désigne une fonction de la variable
1. Justifier qud (0) = 300.
2.a) R®soudre | 6®quation diff®rentielle (E).

b) Déterminer la solutiori de (E), définie sur [0 #a[ et vérifiant la condition initiale
f (0) = 300.
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3.0n admet quéest définie sur [0+a[ parf ()= 282&°%%% + 18.
a) Calculerf j(t) pour toutt appartenant a [O+a .
b) Déterminer le sens de variationfdair [0 ;+a .
c) Résoudré (t) < 18,1.
d) Aprés combien deninutes la température seralle inférieure a 18,1°CQ

Annexe

Tableau de valeurs d&,j, arrondies 40>
n Th n Th n Th
0 300 16 25,938 31 18,279
1 243.6 17 24,35 32 18,223
2 198,48 18 23.08 33 18,179
3 162,384 19 22.064 34 18,143
4 133,507 20 21,251 35 18,114
5 110,406 21 20,601 36 18,092
6 91,925 22 20,081 37 18,073
7 77,14 23 19,665 38 18,059
8 65,312 24 19,332 39 18,047
9 55,849 25 19,065 40 18,037
10 48,28 26 18,852 41 18,03
11 42,224 27 18,682 42 18,024
12 37,379 28 18,545 43 18,019
13 33,503 29 18,436 44 18,015
14 30.402 30 18,349 45 18,012
15 27,292

Version « évaluationavecp r i snéiative &

Une piece métallique est chauffée a une température de 300°C pour sa fabrication puis est laissée
a refroidir dans un local a une température ambiante de A8%€s 4 minutes, la température de
la piece métallique est descendue a 133,5°C environ.

On s 0i dans&et exgrsicgu refroidissement de cette piece.

En thermodynami que,

une des

oi s

de Newton p
corps dans un milieu ambiant est proportionnalla différence de température entre ce corps et
le milieu ambiant.

En appui sur cette loi,mopropose deux modeles pour étudier la température de cette piece
m®t al |l i que

Mi ni st re

de

| 6Educati on

un

avec une suite

Nati onal e,
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Partie A
On modélisela température de cette piéce par la sUitgt€elle que
To =300 et, pour tout entier naturel Tn.;=0,8T,+ 3,6.

Le nombreT,r epr ®s ente | a temp®ratur e e nn, exprigné éns
minutes.

Un tableau d valeurs déa suite(T,) est donné en annexe.

1. A partir de ce tableawépondre aux questions suivantes
a) la suite T)) estelle une gite géométrique ? Justifier.

b) quelle semble étre la limite de la suitg) (?
2.0n consid re I d%algorithme suivant

Variables

T est un nombre

nest un entier naturel

Initialisation

n prend la valeur O

T prend la valeur 300

Traitement

Tant queT i 18| > 0,faire
nprend la valeun+1
T prend la valeur 0;B+3,6

Fin tant que

Sortie

Afficher n

a) Que fait cet algithme ?
b) En observant le tableau en annexe, quelle valeur affichera cet algorithme ?

3. Pour tout entier naturel, on posea,=T,1 18.
a) Montrer que la suite() est une suite géométrique de raison 0,8 et de premier terme
ap =282
b) Justifier qe, pour tout entier natura) T, = 2823 0,8 + 18.
c) Déterminer la limite de la suitd@).
d) La conjecture de la question 1.b)-eBe vérifiee ?
Donner une interprétation de la limite de la sulig.(
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Partie B
On modélise maintenant la températdes la piece métallique par une fonctibrLe nombre

f()représentd a t emp®r ature en degr ®st, edpeiméleamiqpuies. ce mE
On admet quéa fonctionfe st sol uti on de | 6®quation diff ®r el

yi=- 0,223y + 4,014
ouy désigne une fonction de la variable

l.a) R®soudre | 6®quation diff®rentielle (E).
b) Quevaut(0)? En d®dui r ef(t)sdr[@® xtp[r essi on de

2. On admet quéest définie sur [0+a[ parf ()= 282¢e %% + 18.
a) Détaminer le sens de variation éleur [0 ;+a].
b) Aprés combien deinutes la température seralle inférieure a 18,1°C

Annexe

Tableau de valeurs d&}, arrondies & 16

n Th n Th n Th

0 300 16 25,938 31 18,279
1 243,6 17 24.35 32 18,223
2 198,48 18 23,08 33 18,179
3 162,384 19 22,064 34 18,143
4 133,507 20 21,251 35 18,114
5 110,406 21 20,601 36 18,092
6 91,925 22 20,081 37 18,073
7 77,14 23 19,665 38 18,059
8 65,312 24 19,332 39 18,047
9 55,849 25 19,065 40 18,03
10 48,28 26 18,852 41 18,03
11 42.224 27 18,682 42 18,024
12 37,379 28 18,545 43 18,019
13 33,503 29 18,436 44 18,015
14 30,402 30 18,349 45 18,012
15 27,922

Minist re de | 6Education Nationale, de | 6ESGDI gnement Sup®ri
Exercices de Mathématiques - Terminales S, ES, STI2D, STMG Page 51 sur 69
http://eduscol.education.fr/ressources-maths



http://eduscol.education.fr/ressources-maths

Exercices pour la fili re STMG

Exercice 1: Pourcentages i Courbes de tendance

Déapr s une proposition de | 6acad®mie de Cr ®teil

Version « évaluation classique»

En France, l es | eux doéargent S ontiséstque les r ®g |
organisateurs suivants : la Francaise des jeux (FDJ), le Pari miiaml (°PMU), les casinos, et
depuis 2010, des jeux en ligne.

Dans | 6exercice, on nommera ¢ d®pensdeelades | o
différence entre la totalité desrsmes misées etles gainsensa®s par | es joueur s
du bééficebrutdes r gani sat eur s des | Produitbdt@esijegegRBI)., auss

4500
4000

2500 N/

3000 /

2500 / —— —

2000 —gt?—‘._——."—./
1500

1000

On donne ccontre
| 6®v ol uti on
dépense pour chacun de
organisateurs de jew
déargent , el
2012.

500

Dépense desjoueurs(en millions d'euros)

.-""’_
1] T T T T T T T T T T T T 1
1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Source : INSEE

=p=FD] =f=FMU Casinos === Jeux en ligne hors FDJ et PMU

9y YAffA2ya RQSINE &

199¢| 200(] 2001 200Z] 2003 2004 200F 200€| 2007 200€¢ 200¢) 201(C] 2011 201z
FDJ 2435 268(] 2874 301z] 3127 3444 3601 3821} 371¢ 3571 368€ 3765 4081] 4267
PMU 160C] 168(] 174Z) 175€| 1875 1975 2051) 2071 215(] 2185 234& 2377 248¢ 2527
Casinos 1831| 2057 227¢| 245€| 2547 2613] 264& 2705 278& 2554 234F 2295 2317 227F
Jeux en ligne 21¢ 43€] 453

Lecture : en 2012, les ménages ont dépensé 2 275 millions d'euros dans les casinos, aprés déduction de leurs gains.

1.Pour qguel organi sateur d eeurg a-elle toupbidrsaaugmentét | a
depuis 1999 ?

2. En quelle année le PBJ de la Francaise des Jeixaagmenté pour la premiére fois de plus
de 50 % par rapport a 1999 ?
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.a)Cal cul er l e taux gl obal do®vol uti amedu PBJ
pourcentage et arrondi a 0,01%.

b) Calculer | e taux moyen annuel do®vol ution
en pourcentage et arrondi a 0,01%.

40n souhaite ®tudier | 6®volution du PBJ du PM
a) Compléter le tableau suivant

Année 1999( 2000| 2001] 2002| 2003| 2004| 2005| 2006| 2007| 2008| 2009| 2010[ 2011|2012
Rang de I'annég 1 2
PBJ du PMU Yy, 1600 2522
b)Al 6ai de de | a calculatrice, d®t er miyaner une
x obtenuepar la méthode des moindres carrés. Les coefficients obtenus seront arrondis au
dixieme.

On mod®!l i s euPBOd®RMY, uteix@m i dn® e n, emionttibnidorangcded 6 e ur o
| 6ann®e pay=7Rx+rd5@.r essi on

c) En utilisantce modéle, dégner le PBJ du PMlgn 2015.

d) Selon ce modéle, a partir de fjgeannée le PBJ du PMUdépasseril trois milliards
dodewros

Version«évaluatonavec prise dbéinitiative

En France, l es jeux doéargent sontséstque les r ®qg |
organisateurs suivants : la Francaise des jeux (FDJ), le Pari mdiagl (PMU), les casinos, et
depuis 2010, des jeux en ligne.

Dans | 6exercice, on nommera ¢ d®pensdeelades | o
différence entre la talité des smmes misées etlesgainsensa®s par | es joueur s
du bénéfice brutdesr gani sat eur s des | Produitbdt@esiegegRBI)., auss
On donne ccontre _ *°%°

| 6®vol ution (gamo N’/ﬁ

pour chacun des % 3500

organisaters de  jeux S .. /

déargent, en -

2012. Y - m—n—

2 000 !:‘?.—J:l"‘—./
1500

1000

Source : INSEE

500

Dépense desjoueurs{en millions d'euros)

—
0

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

—4—FD] —E—-PMU Casinos  ===Jeux en ligne hors FDJ et PMU
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9y YAtfAz2ya

RQS dzNER a

1999 200(] 2007 2007 200 2004 2005 200€ 2007 200§ 2009 201( 2011 201Z
FDJ 2435 268( 2874 3017 3127 3444 3601 3821 371f 3571 368€ 3763 4081 426:
PMU 160(] 168(| 174z 175€ 1875 197% 2051 2071 215( 2185 234f 23724 248¢ 252z
Casinos 1831 2057 227¢ 245€¢| 2547 2613 264§ 2705 278f 2554 234F 2295 2317 227%
Jeux en ligne 21¢ 4364 453

Lecture : en 2012, les ménages ont dépensé 2 275 millions d'euros dans les casindédagtion de leurs gains.

1.Pour
depuis 1999 ?

qguel

organi sateur

de

| el touppdirsaaugmentét

| a

2. En quelle année le PBJ de la Francaise des Jeibaagmenté pour la premiére fois de plus
de 50 % par rapport a 1999

3.aCal cul er

b) Cal

4.0n

choi
a) Commenter ce choix.

cul

S i

I
er

t

e

de

t aux

mo d ®|

i ser

annuel

b) En utilisant ce modéle, estimer le PBJ du PMU en 2015.

c) Selon ce modéle, a partir de quelle année le PBJ du PMU dépaisdenss milliards

d) Proposer une méthode pour estimer le PBJ des casinos en 20hB. d@mande pas de
m®t hode.

ddbeur os

mettre
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